

ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap. — Előfizetési ára: Negyedévre 18 K. Egy hónapra 6 K. Egyes szám hétköznap 20 f. vasárnap 40 fillér

Alföldi Ellenrész

Szerkeszti: Dr. VAJDA ANTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kis Bálint-utca 10. Magánhirdetések árszabás szerint. — Nyiltéri közlemények és bírói ítéletek soronként 5 korona

Extras din ordonantele modificate Nr.21 si 25

ORDONANTA.

Pentru tot teritoriul ocupat pana la Tisa, care se considera ca zona de operatie. — Se considera ca contravenientii ordinei:

1. Aceia cari fara rea intentiune in localuri publice, in gari, in tren, pe strazi etc. comunica, raspandesc sau vorbesc ori ce fel de stiri adevarate sau inchipuite sau parerile lor relativ la operatiunile armatei, miscari de trupe si starea lor, ordinationile autoritatilor militare, sau ori ce fel de lucruri referitor la armata romana.

2. Contravenientii se vor pedepsi de catre Curtea Martiala ca inalta si ultima ocaziune cu un an inchisoare, si pedeapsa in bani pana la suma de lei 2000

Cand cineva executa unul din ca turile de sus cu intentiune de spionaj, sau zadare, se va pedepsi dupa legile ecis rente in vigoare in starea de razboi.

Comand. grupeii Trup. de Sud
General HOLBAN

Se aduce la cunostinta populatiei ordonanta de sus, cunoscand ca aceia cari nu tiu socoteala de cele ordonate se vor delina si preda Curtii Martiale pentru a fi iudicati. Aceste masuri se vor lua si contra acelora, cari strica firul telefonic.

Szentes, 12. Decembrie 1919.

Comand. garnizoanei
Capitan PATRUTOIU

Kivonat a 21. és a 25. számú bővített rendeletről.

RENDELET.

A Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik: Rend elenzegők lesznek tekintve:

1. Azok, akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, terjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz, vagy beképzelt híreket, vagy relatív meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéséről, vagy bármely más dolgokról a román hadseregére vonatkozólag.

2. Ezek ellen vétők a hadbíróóság által első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 leig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettek.

Midőn a fentemlített tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghezvive, a háború alatt már életben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.

A déli hadcsoport parancsnoka:
HOLBAN tábornok.

Fenti rendelet közhírré tételével a lakosságot figyelmeztetem, hogy aki ezen rendelet ellen vét, letartóztatva és átadva lesz a hadbíróóságnak elítéltetése végett. Hasonlóan alkalmazni fogjuk a rendeleteket azok ellen is, akik a telefon vonalat rongálják.

Szentes, 1919 december 12

Helyőrség parancsnok:
Capitan PATRUTOIU

Eladó egy ötéves tarka jó fejős tehén Szentesi úti 6. szám alatt Bartus Jánosnál.

Budapest

nyomorog. Ez a hír nem új és nem lep meg senkit sem. Végre is, mondhatják azok, akik szeretik könnyen túltenni magukat minden kellemetlen híren — nemcsak a főváros nyomorog, hanem az egész ország nélkülöz, a drágaság hihetetlen méreteket ölt. Nem is a fokozatokról van szó, nem az a fontos, hogy az egész ország szenvedését és nélkülözését helyezzük elébe a főváros nyomorúságának. Budapest ma nem egy város az ország többi városai között, hanem sokkal inkább első városa az országnak éppen most, amikor rászakadt a szenvedés a mi sok megpróbáltatásokon keresztül ment országunkra.

Ha semmi egyebet nem is tekintünk, mint azt, hogy most a fővárosban él a jelenlegi Magyarország nyolcad tizedrésze az össz lakosságnak, vagy még talán több is, már ezzel is eleget mondtunk. Tehát amikor Budapestről beszélünk, beszélünk az ország lakóinak nagy részéről. De ha a főváros sorsát tekintjük, ugyanakkor arra is kell gondolnunk, hogy Budapesten van ma a magyar gyárilap és ipar legjelentősebb része, mely messze túlhaladja a lakosság arányszámát. Azok a munkások, akik most a nyomorúság kenyerét eszik, akik a munkanélküliség rettentő szörnyével küzdenek, ha egyszer még béke lesz a világon és az országban, olyan számottevő és nem nélkülözhető alkotó elemei lesznek a jövő Magyarországnak, hogy minden embernek, aki meg akarja menteni és újjáakerni teremteni az országot, törődni kell Budapest népének sorsával.

Egy nagyon szomorú cikk jelent meg az egyik fővárosi lap hasábjain, melynek címe a budapesti tömegnyomor. Ebből a cikkből csak néhány adatot sorolunk fel, mely többet beszél minden hiábavaló írásnál. Budapesten már a háború előtt is több ember halt meg a nyomorúság következtében, mint Európa egyéb kultúrvárosában. Különösen a tudóvész pusztított aránytalan mértékben, amelyik betegség tudvalevőleg a nyomorúság betegsége. Budapest 48 európai város között 43 ik helyen van. A háború második esztendeje óta azonban telme-

sen több ember halt meg Budapesten, mint amennyi született. A halálzási arány a születéssel szemben ugrásszerűen emelkedik. — 1918-ban már kétszer annyi ember halt meg Budapesten, mint ahány születik: 14.735 születéssel szemben 29.924 halálzás, tehát a halálzási többlet 15.188. 1919. november végéig, amíg a statisztika szól, született Budapesten a múlt évben 17.618 csecsemő, meghalt 21.000. Végeredményében pedig a háború alatt Budapest frontmögötti embervesztése 63.578 lélek.

Nem folytatjuk tovább a nyomor leírását, a háborzongató számok körülírását és felsorolását. A budapesti lap célja bevalloftan az, hogy az antant és a semleges külföld figyelmét felhívja arra a borzalmas tömegnyomorra, amely Budapesten uralkodik. Ha a nagy világ megismeri majd Budapest sanyaru helyzetét, lehetséges lesz, hogy segítségünkre siet, mert annyi bizonyos, hogy a felsorolt adatok minden szónál ékeesebben bizonyítják, mennyire rászorult Budapest is a külső támogatásra. A mi békekiküldöttünk most Párisban vannak, hogy átvegyék a legfelsőbb haditanács határozatát Magyarország sorsa fölött. Jól tudjuk, hogy a kormány igyekezett a legtehetségesebb embereit kiküldeni, akik legjobban tudják ecsetelni az ország sorsát és védeni a mi igazunkat. Vajon azonban, bármily nagy szónok is a békeküldöttség elnöke Apponyi Albert, tud-e oly ékesszólóan bizonyítani, mint az a megdöbbenő statisztika, mely egy ország pusztulását festi le borzalmasan sötét színekkel. Ha ehhez hozzá festik az ország jövő mappáját, ha hozzá tudják képzelni, hová jut egy ország melynek nincs szene, nincs fája, nincs sója, nincs ipar és nincs nyers anyag, melyből az ipar megteremtessék, azt hisszük nem kell semmiféle szónoklat sem az ország érdekében, nemcsak arra az országra nézve halálos csapás, de megdöbbenő veszedelem az egész Európára is.

Eladó egy emeletes üzemiépítés számom 75 lörös gőzgéppel, 2 darab gőzkazánal, épületekkel és lakóházzal. Üzemhez tüzelőanyag 6 hónapra biztosítva van. Cim a kiadóhivatalban. 333

Ujdonságok.

Megtartják a választásokat

A kormány, mint ismeretes a nemzeti választásokat folyó hó 25-ikére tűzte ki. Azóta több ízben jött híre annak, hogy a nemzetgyűlési választások halápnapiját elhalasztják. Most arról értesülünk, hogy a választásokat a meg nem szállott területeken mégis megfogják tartani január 25-én.

Sokan panaszkodtak, hogy Budapesten s egyes vidéki választó kerületekben is férfi és női agitátorok járnak házról házra és a nemzetgyűlési választáson szavazásra jogosult egyénektől aláírást gyűjtenek, hogy az aláírók becsület szövege kötelezik magukat a kortések által ajánlott jelöltre való szavazásra. Ez az eljárás a szavazás titkoságának az elvét természetesen teljesen megdönti, mert hiszen arra akarja szorítani a szavazókat, hogy nyilatkozzanak vajjon az ajánlott jelöltre szavaznak-e vagy sem. A hatóságok kinyilatkoztatták, hogy ilyen eljárást nem rendeltek el és nem is támogathatnak. Sőt kénytelenek lennének a visszaélést elkövető egyéneket üldözni és megbüntetni, ha az kiderül. Maguk a választók pedig akkor cselekszenek helyesen, ha az aláírást gyűjtő személyeket elutasítják aláírás nélkül. Ha pedig valamilyen választó bármely oknál fogva kényszerhelyzetben van s az aláírást nem tagadhatja meg, az vegye tudomásul, hogy ilyen kényszer aláírás semmiképpen sem kötelező, már csak azért sem, mert ellenkezik a törvény és a rendeletek szellemével. A titkos szavazásnál mindenki arra szavaz, akire akar, bármily aláírást is kényszerítettek ki belőle.

Anglia magyarországi meghatalmazottja.

Az angol kormány J. Hochler magyar országi politikai meghatalmazottjává nevezte ki Budapest székhellyel. Hochler már meg is érkezett Budapestre és nyomban elfoglalta a hivatalát. Az angol politikai meghatalmazott Gorton tábornok mellett, aki a szövetségi katonai bizottságban megmaradt Anglia megbízottjának, Nagy-británia politikai és diplomáciai érdekeit fogja képviselni mindaddig, amíg Angliával ismét rendes diplomáciai viszonyba léphetünk. A magyar békeszerződés elismerése után Hochler Budapestre brit követé fogják kinevezni.

Napihírek.

Tájékoztató. Naptár: Kedd jan. 13. Római kath és protestáns. Milár el. Görög Theodóz. Napkél 7 óra 46 perc, nyugszik 4 óra 24 p. Újhold 21-én 6 óra 27 perckor d. e. szeles, esős idő.

— Adóelengedésben részesül, aki betáblázott tartozását folyó évi január hó 31-ig a városi adóhivatalban, 11 ajtószám alatt bejelenti.

— Félmillió ember nyomorog Budapesten. Soha olyan munkanélküliség nem volt Budapesten, mint most: 160,000 re tehető a munkanélküliek száma. Ezekhez járul a hadiözvegyek, a hadirokkantak és hadifoglyok hozzátartozóinak száma, mely körülbelül 50 ezer. Ezekhez járul az egyébként is állandóan a hatóság segítségére szoruló elaggottak vagy munkaképtelenek száma, körülbelül 30 ezer. Összesen 240 ezer tehát, akinek Budapesten nincs miből élnie. Családtaggal együtt ha csak kettővel szorozzuk ezt a számot, ötszáz ezer ember Budapesten tehát csaknem fele nyomorog kereset hiány vagy munkaképtelenül a fővárosban.

— Felhívás. A szentesi zsidó hitközség előljárósága, felhívja az adófizetőket, hogy e hó 16-ig saját érdekükben fizessék be esedékes adóikat Gunszt Sándor pénztárnoknál.

— **Eltűnt leány.** Mitlasovszky Erzsébet 15 éves leány, akinek a szülei a fábiáni tanyán harmadosok, még a múlt év december 11-én összepakkolta a ruháját s a nélkül, hogy a szüleinek vagy más valakinek szólt volna, hogy hová és miért megy el hazulról, eltávozott és azóta nyoma veszett. Szőke, kerek arcú sugar termetű fiatal leány Aki tud róla valamit, úgy jelentse be a rendőrségen.

— **Előjegyzési naptárak érkeztek és kaphatók** Untermüller Ernő könyvkereskedésében Szentesen. 376

— **Megáradt a Duna.** A napok óta tartó esőzések következtében a Duna is nagyon megáradt. A vizállás Budapesten majdnem elérte az alsó rakodó partok szintjét. A hatóságok minden árvízvédelmi intézkedést megtettek és így közvetlen veszedelem nem fenyeget. A földművelésügyi minisztérium vizrajzi osztályának véleménye szerint egy napon belül apadás fog beállni. A Duna áradása különben lehelővé tette, hogy gyorsjáratú hajók is közlekedhessenek Bécs és Budapest között.

— **Tanítás az izraelita iskolában.** Az izr. iskolaszék közli, hogy az izr. iskolában szerdán folyó hó 14-én újból megkezdődik az oktatás. Dél előtt 9 órától 12-ig a III-IV ik és délután 2 órától 5-ig az I-II ik osztály részére lesz tanítás.

— **Nem gyártanak postapénzből ezreseket.** Illetékes helyről közlik, hogy egyes lapoknak azon híre, hogy 100 és 1000 koronás postatakarék pénztári bankjegyek gyártása van folyamatban, nem felel meg a valóságnak.

— **A még vissza nem tért hadifoglyok bejelentése** A hivatalos lap közli, hogy a katonai misszió értesítése szerint az olasz, angol és román hadifogságban lévő magyar hadifoglyok vagy már haza tértek, vagy a legközelebbi időben térnek vissza. A vármegyék alispánjai, valamint a törvényhatósági joggal felruházott városok polgármesterei kötelesek a hadifogságból még haza nem tért egyéneket összeírni és a névsort a hadügyminisztériumhoz beküldeni.

— **Csongrádvármegye közpórháza** karácsonyfájára befolyt adományok: Debreczeni Julián 10, Seijerman Ella 10, Menning Irma 10, Olvashatallan név 10, Schwarz Mór 30, Polgár Sándor 20, Molnár T. István 2, Deutsch Lajosné 10, Felic Zoltánné 10, Mócz Kálmán 10, Kiss Sándor 10, Deutch Béla 10, Páci Zsiga 2, Lövy Dezső 5, Olvashatallan név 10, Gyuricska Imre 5 és Rózsa 2, özv. Felsenburgné 6, Fischer 5, N. N. 5, Dr. Nagy Sándorné 5, Vojku Jón 5, Prunkl János 20, N. N. 5, N. N. 5, Simkó 10, Szlovák és Bajomi 10, Lehrer Alfréd 10, Cserna Jánosné 20, N. N. 5, Krausz Arthurné 10, Dr. Belázs 5, Sebesi Ferené 10 korona. (Folytatjuk.)

1534 szám. 1920 január 3
53-ik Dandár Parancsnokságtól
a 103-ik gyalogezredhez.

Tisztelettel felterjesztem az alantirt másolatot azzal, hogy szíveskedjék azt az Ön területén megjelenő összes lapokban hirdetni. 53-ik Dandár Parancsnoka: Michajescu, ezredes.

A 16-ik Hadosztály bírósága szeptember 5-től 13-ig a következőket ítélte el a különböző vétségek miatt:

1. Sziodolnic Ladiszlau mármaros szigeti lakost 1 havi elzárásra és 1000 koronára pénzbüntetésre, állami bizottság elleni vétésé miatt.

2. Kovács József nagykamarási lakost 2000 korona pénzbüntetésre, fegyverrel való fenyegetésé miatt.

3. Dobai Károly hajduszoboszlói lakost 6 havi elzárásra és 10,000 korona pénzbüntetésre, vesztegetésé miatt.

4. Kovács Beinát Nagykamarási la-

kos, 2000 korona pénzbüntetésre, fegyverrel való fenyegetésé miatt.

5. Klein Sándor hajduszoboszlói lakost 2 évi elzárásra és 10,000 korona pénzbüntetésre, vesztegetésé miatt.

6. Berner József aradi lakost, 2000 korona pénzbüntetésre, fegyverrel való fenyegetésé miatt.

7. Kiss Mihály makói lakost, 15 napi elzárásra és 4000 korona pénzbüntetésre, vesztegetésé miatt.

8. Biró Sándor makói lakost 15 napi elzárásra és 4000 korona pénzbüntetésre, vesztegetésé miatt.

9. Fischer Emauel debreceni lakost 4000 korona pénzbüntetésre, román tisztnek fegyverrel való szándékos megsebesítése miatt.

10. Molnár Péter donterházi lakost 2000 korona pénzbüntetésre, fegyverrel való fenyegetésé miatt.

11. Braun József donterházi lakost 2000 korona pénzbüntetésre, fegyverrel való fenyegetésé miatt.

12. Nanus István debreceni lakost 2 évi elzárásra szándékos gyilkolásé miatt.

13. Kandas András debreceni lakost, halálra ítélt szándékos gyilkolásé miatt.

14. Német János debreceni lakost, 8 havi elzárásra lopásé miatt.

15. Zakas András debreceni lakost, 2 havi elzárásra lopásé miatt.

16. Bakos Mihály békéscsabai lakost, 4000 korona pénzbüntetésre, fegyverrel való fenyegetésé miatt.

17. Keresztén Elek tatai lakost, 2 évi elzárásra hamis hírek terjesztésé miatt.

18. Blum József kiavárdai lakost, 6 havi elzárásra és 100,000 korona pénzbüntetésre, vesztegetésé miatt.

19. Kovács József pugyi lakost, 4 évi elzárásra, hamis hírek terjesztésé miatt.

20. Eocois Kálmán prugyi lakost, 4 évi elzárásra hamis hírek terjesztésé miatt.

21. Sivák József prugyi lakost, 4 évi elzárásra hamis hírek terjesztésé miatt.

22. Lina Ignác mikolai lakost, 2000 korona pénzbüntetésre, hamis hírek terjesztésé miatt.

Tr. Tr. bíróság Parancsnoka
Paphica alezredes s. k.

Szentesi Mezőgazdasági, Ipari és Kereskedelmi Bank R. T.

KÖLCSÖNT folyósítunk betáblázásra, kezesre a legelőnyösebb feltételek mellett.

BETÉTEKRE a legmagasabb kamatot adjuk.

ARANY ezüst és külföldi pénzeket napi áron veszünk.

EGYKORONÁS nyereséges hitelekre előjegyzéseket már most elfogadjunk.

Szentesi Mezőgazdasági Ipari és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság.

Keresek megvételre a városhoz közel, lehetőleg köves ut mellett 40-50 hold földet jó tanyaépítéssel. Ajánlatokat dr. Balázs Imre ügyvéd urhoz kérek.

Keresek Sándornak Simonyi Ernő-ur 22. szám alatt két darab 1 éves sertése eladó. 374

Jó fejű tehén eladó a fábiáni vasúti megállónál Borbély Jánosnál. 375

Vásárhelyi utcai vámházal által levő szélmalomnál egy deszkás oldalú igazkocsi van eladó. Értekezni lehet ugyan ott Dömösdi Lajos szélmalomnál. 377

Eves cselédnek keresek 50 év körüli magános embert vagy leányt ki fejni is tud. Cim Kiss Balint-utca 10 sz. 342